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Ярманова И.В,

  заведующая  МБДОУ 
« Центр развития ребенка –

 детский сад № 7 «Елочка»

Развитие учреждения в контексте внедрения ФГТ (условия реализации программ коррекционно-развивающей работы).

В последние годы происходят существенные изменения в системе дошкольного образования. Стратегические изменения, происходящие в образовании в связи с введением ФГТ к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования, требуют существенные изменения и в коррекционной работе. Главное внимание акцентируется на создание надлежащих условий для реализации основной образовательной программы дошкольного образования, направленных на обеспечения каждому  ребенку (в том числе с ограниченными возможностями здоровья) равных стартовых условий для успешного обучения в школе.
      Интегративным результатом реализации федеральных требований к данным условиям является создание развивающей образовательной среды, гарантирующей охрану и укрепление физического и психологического здоровья воспитанников; среды - комфортной по отношению к воспитанникам (в том числе с ограниченными возможностями здоровья).
Понимая  важность задач коррекционной работы, мы стараемся создать  такие условий обучения и воспитания детей, которые позволяют учесть особые образовательные потребности детей с проблемами в развитии.
Дети, нуждающиеся в логопедической помощи, имеют возможность работать с материалами М. Монтессори, что дает большую возможность оптимального развития с учетом их речевого и сопутствующих дефектов. В группе Монтессори имеются зоны: практическая, сенсорная, речевая, математическая, космическая зона.  Благодаря работе с Монтессори-материалом дети становятся более самостоятельными, у них развивается мелкая моторика рук, совершенствуются чувства: осязание, обоняние и др., развивается речь, познавательные процессы, совершенствуются практические навыки, необходимые ребятам в быту и дальнейшем в обучении в школе.

Важным приобретением для нас и наших воспитанников стала сенсорная комната. Сочетание разных стимулов (света, музыки, цвета, запахов, тактильных ощущений) оказывает различное воздействие на психическое и эмоциональное состояние детей, как успокаивающее, расслабляющее, так и тонизирующее, стимулирующее, восстанавливающее,  особенно это важно детям с проблемами в развитии, нуждающимся в восстановлении и сохранении психоэмоционального равновесия: В условиях обогащенной мультисенсорной среды происходит снятие мышечного напряжения, активизируются функции ЦНС, мозговая деятельность. Сенсорная комната: 

1. стимулирует все сенсорные процессы; 

2. создает положительный эмоциональный фон и помогает преодолеть нарушения в эмоционально-волевой сфере; 

3. возбуждает интерес к исследовательской деятельности; 

4. корректирует нарушенные высшие корковые функции; 

5. развивает общую и мелкую моторику и корректирует двигательные нарушения. 
Работая в режиме развития, администрации и педагогам ОУ постоянно приходиться искать эффективные методы обучения и коррекционной работы, обеспечивающее успешное выполнение образовательный, воспитательных, развивающих и оздоровительных задач в работе с детьми с ограничениями в здоровьем. Применение информационно-коммуникативных технологий открывают совершенно новые возможности для организации работы педагога.
       В настоящее время использование компьютеров в обучении детей с проблемами в развитии доказывает свою перспективность и эффективность. Компьютер в дошкольном учреждении является обогащающим и преобразующим элементом развивающей предметной среды. 

Новые технологии с использованием компьютера и специальных компьютерных коррекционных программ применяются для осуществления качественной индивидуализации обучения детей. Я предлагаю вашему вниманию обзор специальных компьютерных программ, которые могут использоваться не только для коррекции имеющихся у детей нарушений в специализированных группах, но и успешно применяться с целью профилактики речевых  и психических нарушений у детей в общеразвивающих группах.

        Компьютерная логопедическая программа “Игры для Тигры” предназначена для коррекции речи у детей старшего дошкольного и младшего школьного возраста. Программа позволяет эффективно работать над преодолением нарушений речи при дизартрии, дислалии, ринолалии, заикании, а также при вторичных речевых нарушениях.

       Логопедический тренажер "Дэльфа-142" это комплексная программа по коррекции разных сторон устной и письменной речи детей, включает в себя более 60 упражнений в игровой форме, с максимальной наглядностью. Применяется разнообразный стимульный материал: картинки, буквы, слоги, слова, предложения, текст, звучащая речь. Решаются разнообразные  логопедические  задачи: от коррекции речевого дыхания и голоса до развития лексико-грамматической стороны речи. одновременно с логопедической работой осуществляется коррекция восприятия, внимания, памяти.
     Одной из задач, стоящей перед дошкольным учреждением, является задача сохранения психического здоровья воспитанников. Реализацией психо-коррекционной и психоразвивающей работы занимается педагог-психолог и учитель - логопед посредством Системы Интенсивного Развития Способностей (СИРС), разработанной специалистами лаборатории программных средств развития творческих способностей Сибирского института образовательных технологий Российской Академией Образования (г. Новосибирск).

       Систематические занятия с использованием информационной технологии СИРС влияет на:

     -  увеличение скорости мыслительных процессов;

· развитие образной памяти /Картинки в клетках/;

· увеличение объёма оперативной памяти и скорости восприятия зрительной информации /Цифры и буквы/;

· развития ассоциативной памяти;

· развитие цветовой  образной памяти /Запоминание цветов/;

· развитие понятийного мышления, увеличение эффективности мышления /Кубики/;

· развитие приёмов умственной деятельности (анализ, синтез, обобщения; аналогии и т.д.), системного, наглядно-образного мышления / Тест Равена/;

· развитие наглядно-образного и творческого мышления /Танграм/;

·  развитие артикуляционного уклада, мелкой моторики пальцев рук;

· коррекция звукопроизношения.

       В программе в комплексе подобран инструментарий учителя – логопеда – это артикуляционная и пальчиковая гимнастика, работа над звуком, слогом, словом, предложением и текстом (чистоговорки, скороговорки, стихи).

      Разнообразие специально подобранных для детей мультимедийных ресурсов позволяет учесть в групповой работе индивидуальные особенности каждого ребенка.

Комплексно заботясь о психоречевом развитии детей, в ДОУ создана служба, осуществляющая психолого-педагогическое сопровождение детей с ограниченными  возможностями здоровья, которая ведет ребенка  на протяжении всего периода его обучения в специализированных группах. В службу сопровождения входят специалисты: учителя-логопеды, музыкальный руководитель, инструктор по ФИЗО, педагог-психолог, дефектолог, воспитатели специализированных групп. Служба сопровождения образовательного учреждения представляет многопрофильную помощь ребёнку и его родителям (законным представителям), а также образовательному учреждению в решении вопросов, связанных с адаптацией, обучением, воспитанием, развитием детей с речевыми нарушениями.

Основными направлениями работы службы сопровождения с детьми специализированных групп  являются: 

1. Диагностика познавательной, мотивационной и эмоционально-волевой сфер личности воспитанников.

2. Профилактическая работа (реализация программ, направленных на решение проблем межличностного взаимодействия).

3. Коррекционно-развивающая работа. 
Для квалифицированного решения задач  коррекции недостатков речевого и психического развития  в вариативную часть учебного плана этих групп нами введены занятия (как занимательное дело) с учителем-логопедом (дефектологом) и педагогом-психологом. Коррекционная работа по речевому и психологическому развитию  проводится  специалистами, преимущественно в подгрупповой и индивидуальной форме. Организация подгрупповой работы по коррекции речевых нарушений осуществляется 2 раза в неделю, работа с психологом проводится  1 раз в неделю. В группах компенсирующей направленности предусмотрено также  расширение речедвигательной среды за счет целенаправленных педагогических воздействий, прежде всего за счет организации логоритмики, которая проводится в среду во вторую половину дня.      Проблема увеличения нагрузки в этих возрастных группах решается путем переноса освоение части материала отдельных областей Программы: «Познание (экология)», «Безопасность», «Художественное творчество» в совместную деятельность взрослого с детьми в ходе режимных моментов и в самостоятельную деятельность детей.
Перед образовательными учреждениями страны сегодня стоит множество непростых задач. В ситуации обновления российского образования, свидетелями которого мы являемся, очевидна необходимость развития системы дошкольного образования в целом и каждого дошкольного образовательного учреждения в частности.
«Достигает то, кто делает!» - утверждает мудрость. Делайте и вы добьетесь успехов в достижении целей.

Спасибо за внимание!


