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 Боловнева Т.А.,

заместитель заведующей по воспитательной работе

МБДОУ « Центр развития ребенка –

 детский сад № 7 «Елочка»

Организация взаимодействия специалистов

 по сопровождению несовершеннолетних  и семей,

 оказавшихся  в трудной жизненной ситуации, социально опасном положении.
Действующие уже сейчас ФГТ к структуре основной общеобразовательной программы устанавливают необходимость психологического сопровождения  всего образовательного процесса: «Задачи психолого-педагогической  работы по формированию физических, интеллектуальных и личностных  качеств  детей  решаются…с обязательным  психологическим сопровождением».

ФГТ определяют  цели и основные  составляющие психологического сопровождения, которые сформулированы, в частности, в п. 6.2.: «Сохранение психического здоровья  воспитанников, мониторинг их развития, организация развивающих занятий с детьми, направленных  на коррекцию  определенных  недостатков  в их психическом развитии».

Данное  положение в определенной степени меняет приоритеты в направлениях работы педагога-психолога. Именно сохранение  психического здоровья оказывается в центре деятельности  психолога ДОУ. Эта цель может быть достигнута при условии  решения психологом  довольно большого круга  задач, что способствует оптимизации  взаимодействия педагогов с детьми(п.6.1), организации эффективного  образовательного процесса (п.п.6.3,6.4,6.5,6.6,6.7),построению  оптимального взаимодействия с родителями дошкольников для решения образовательных задач 9п.6.8).
В настоящее время проблемы безнадзорности, социального сиротства, нарушений прав детей и жестокого обращения с ними не только не утрачивает своей актуальности, но и приобретает все больший размах. Незаинтересованность родителей в воспитании ребенка, их низкая педагогическая и правовая компетентность, конфликты между членами семьи неминуемо  приводят к нарушению прав дошкольников, серьезным психологическим травмам. Поэтому неслучайно  семьи группы риска нуждаются в профессиональной помощи многих специалистов, усилия которых могут быть объединены в рамках профилактической работы на базе ДОУ.
С целью определения социального статуса родителей в начале каждого учебного года осуществляется  проблемно-ориентированный  анализ, который помогает в дифференциации  работы  с родителями через разнообразные  организационные формы. 
Источниками информации о семейном неблагополучии являются также
-воспитатели (как правило, детям, воспитывающимся в неблагополучных условиях,  присущи агрессивность, неадекватные реакции на замечания взрослых, отсутствие навыков личной гигиены,  гиперактивность и т.д.);
-врач-педиатр (стаж которого превышает 30 лет, и который осуществляет патронаж семей с рождения ребенка);
-родственники, соседи; 
-материалы психодиагностики, 
-результаты посещений семьи (так например, педагогами муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Центр развития ребенка-детский сад № 7 «Елочка» в 2011-2012 учебном году уже посещена  201 семья (68,6 %) с целью установления условий воспитания и проживания  воспитанников ДОУ).
Такие посещения помогают воспитателю  выявить при посещении семьи:
1 . Материально-бытовые условия; 

2. Эмоционально-нравственный климат; 

3. Режим дня ребенка в семье; 

4. Семейный досуг; 

5. Уровень педагогической культуры родителей. 

-жалобы и заявления, запросы социальных служб. 
В практике нашей работы причинами семейного неблагополучия являются (Схема 1):
- Злоупотребление родителей   алкоголем;

- Дефицит  внимания, отсутствие в семье благоприятной эмоциональной атмосферы;

- Конфликтная ситуация в семье, развод родителей;

- Сверхзанятость родителей.

Схема 1
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Семейное неблагополучие - комплекс причин различного характера, связанных с нарушением выполнения воспитательной функции семьи, вызывающих деформацию личности ребенка и приводящих к девиантному поведению. 

Варианты неблагополучия:

1. Семья однодетная, семья с высоким уровнем благосостояния , как правило, способствует формированию  избалованного дитя с безудержно растущими потребностями и, в конечном счете, невозможностью их удовлетворения и конфликтными отношениями с обществом; и одинокого человека с комплексом неполноценности, уязвимого, неуверенного в себе, неудачливого и избалованного родительской любовью. Часто за созданием материального благополучия  для своего чада родители не видят его душевного психологического дискомфорта. 

2. Семья неполная из-за недостатка материального или отцовского влияния может породить то  же  неблагополучие. 

3. Семья с нарушенными отношениями повышенной конфликтностью между членами семьи. 

Судьба ребенка определяется  не составом семьи, а качеством отношений между родителями

Очень часто между родителями и ребенком наблюдается эмоциональное отторжение. Этому способствуют:

-Гиперопека, когда ребенку не дают проявить элементарную самостоятельность, изолируют от окружающей жизни; 

-Непоследовательность и противоречивость воспитания, которая характеризуется разрывом между требованиями к ребенку и контролем за ним, несогласованностью педагогических действий родителей, бабушки дезориентирует ребенка; 

-Негибкость родителей в отношениях с детьми, которая выражается в недостаточном учете ситуации, в заданности и запрограммированности требований, в отсутствии альтернатив в решениях, в навязывании ребенку собственного мнения, в резкой смене отношения к ребенку в различные периоды его жизни (недостаток заботы сменяется ее избытком или наоборот) также нередкая ошибка родителей в воспитании;

-Аффективность - избыток родительского раздражения, недовольства, беспокойства, тревоги по отношению к детям создает в семье эффект суматохи, хаотичности, всеобщего возбуждения. Тревожность и страх за детей, которые приобретают навязчивый характер и лишают родителей жизнерадостности и оптимизма, заставляют их прибегать к постоянным запретам и предостережениям, что заражает детей таким же беспокойством. 

-Авторитарность воспитания - стремление подчинить ребенка своей воле; категоричность суждений, приказной тон; навязывание своего мнения и готовых решений; стремление к строгой дисциплине и ограничению самостоятельности детей; использование принуждения и репрессивных мер, включая физические наказания; постоянный контроль за действиями ребенка не позволяют проявить самостоятельности, что замедляет социализацию.
Дефекты воспитания это и есть первейший, главнейший показатель неблагополучной семьи (ни материальные, ни бытовые, ни престижные показатели не характеризуют степень благополучия или неблагополучия семьи) -только отношения к ребенку. 

- В сложной социально-психологической ситуации оказываются также дети в семьях, находящихся на грани развода (мама, папа, бабушка начинают названивать в учреждение, требовать не отдавать ребенка другому родителю; устраивают конфликты в присутствии детей и родителей группы и т.д). Ребенок становится разменной монетой в сложной игре взрослых, соперничающих, а не сотрудничающих друге другом. 
В рамках организации профилактической работы  с семьями группы риска определены три направления: с педагогами, родителями, детьми.

Главная цель первого направления – повышение уровня профессиональной компетентности педагогов, специалистов ДОУ (осознание воспитателями собственных ошибок и трудностей в организации общения с родителями и воспитанниками). Основными формами работы с педагогами стали:
-определение психологического климата коллектива, профилактика эмоционального выгорания педагогов;

-консультации, семинары («Проблема речевой агрессии в педагогическом развитии», «Педагогическая поддержка семьи в воспитании дошкольников»), тренинги (на развитие коммуникативности «Как стать компетентным в общении с родителями воспитанников», на повышение эмпатии «Умение сопереживать»).
Слагаемые второго направления стали формирование гармоничных  детско-родительских отношений, изменение в положительную сторону образа ребенка в представлении родителей, создание позитивного эмоционального фона  семейных отношений. Взаимодействие детского сада и семьи коллективом дошкольного учреждения рассматривается как двусторонний  процесс, направленный на  оптимизацию влияния  семьи на ребенка  через повышение педагогической  культуры  родителей, оказания им помощи и  включение родителей  в воспитательно-образовательную  работу  детского сада. С этой целью в  дошкольном учреждении организуются:

-консультации, семинары, тренинги по запросам  родителей; 
-выпуск газеты для родителей «В мире детства», наглядная информация; 
-досуговые  спортивные мероприятия («Праздник мяча», «Бумажная история», «Папы и дочки, мамы и сыночки», «Веселые старты»); 

-совместные занятия с родителями  и детьми, позволяющие получить опыт  правильного  взаимодействия с ребенком в разных видах деятельности ( «Узоры волшебной  ниточки» - воспитатель по ИЗО; «Развлечение  по сказкам», «Математический  турнир» - воспитатели; «Мой  веселый  звонкий  мяч», «Гимнастика  вместе  с мамой»-инструктор по физической культуре; «Играем и развиваем» -педагог-психолог ,  «Речедворик»-учитель-логопед);

-использование музейной педагогики, творческих семейных конкурсов с последующей организацией выставок в учреждении и т.д.
Цель третьего направления – формирование у дошкольников навыков социальной ответственности, способности чувствовать, понимать себя и другого человека, а также развивать навыки общения в различных жизненных ситуациях.
Условия эффективности профилактической работы:

-раннее выявление признаков неблагополучия;

-повышение педагогической культуры родителей;

-овладение необходимыми практическими умениями и навыками воспитания и обучения детей;

-посещение родителями мероприятий, проводимых ДОУ.
Таким образом, комплексное сопровождение дошкольников (их семей) объединяет усилия администрации, педагогов, специалистов, родителей, общественности и самих детей, направляет их на предупреждение и устранение экстремально-стрессовых ситуаций из жизни ребенка, а также на обеспечение его гармоничного и адекватного личностного развития, подготовку к преодолению трудной социализации. Деятельность специалистов не должна быть автономной, а подчиняться общей логике сопровождения, базироваться на личностно-ориентированном и индивидуально-дифференцированном подходе. 
Только при соблюдении  вышеперечисленных условий, системной работе, комплексном подходе  эта деятельность действительно будет эффективной. К сожалению, не всегда наши усилия приводят к положительному результату, но попытаться что-то изменить в наших силах.
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