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Тема: «Расколдуем Белый город»
(образовательные области: «Художественное творчество», 
«Познание: сенсорное развитие», «Здоровье»)

 Подготовительная к школе группа
       Автор: Вакулина В.В. – воспитатель по изобразительной деятельности высшей квалификационной категории.
Цель. Побуждать детей создавать индивидуальные художественные образы, используя доступные им средства выразительности. Закреплять знания детей о холодных цветах. Развивать способность чувствовать цвет и подбирать адекватные прилагательные для их описания. Развивать зрительное внимание, совершенствовать цветовосприятие. Способствовать снятию эмоционального напряжения.

Материал и оборудование. Гуашевые краски; кисти разных номеров; стёкла для тонирования; белая бумага формата А-3 (4 листа), на которую  плакатной мастикой наклеены белые силуэты домов, деревьев, светофоров; белая бумага формата А-4 (по количеству детей); 4 скалки, предварительно обернутые в пузырчатую упаковку; 4 мольберта; игрушки и предметы холодных цветов (белые, голубые, синие, фиолетовые); карточки цветового спектра для дидактических игр  «Займи свое место» и «Сигнальщики»; белый трон; элементы костюмов для детей-красочек белого, синего, голубого и фиолетового цветов.

Ход  образовательной деятельности
Звучит музыка. Воспитатель по ИЗО приглашает детей в изостудию. Изостудия оформлена в белых тонах, центральную стену украшает панно «Белый город». 

Воспитатель по ИЗО:
Кругом глубокие снега,

Куда я взгляд ни кину,

Метет и кружится пурга.

Вы узнаете зиму?

Заснули реки подо льдом,

Заснули недвижимы,

Горят сугробы серебром.

Вы узнаете зиму?

Белая краска (читает отрывок из стихотворения Б.Приходько «Белый город»):
Белый город, белый город,

Весь под белым полотном,

Очевидно белый город

Околдован колдуном.

Елки, кедры и берёзки

Белы с некоторых пор

И застыл на перекрестке

Белоглазый светофор.                                       
Воспитатель по ИЗО. Посмотрите на белый город, нравится ли вам белый цвет? Что вы чувствуете? Каким вам кажется белый цвет? Тёплым или холодным? Радостным или грустным? Активным или спокойным? Праздничным или повседневным?
Если б всё на свете было одинакового цвета?

Вас бы это рассердило или радовало это?

Вы, ребятки, поспешите, ярких красок припасите,

Белый город разрисуйте, расколдуйте и спасите.

Получив согласие детей «расколдовать» белый город, педагог приглашает детей занять места за столами.
Воспитатель по ИЗО. 

Приготовила зима 

Краски все для всех сама.

Полю – белые белила,      (ребенок, одетый в костюм белой краски,        

                                                    встает возле первого мольберта) 

Речке – синие чернила,    (ребенок, одетый в костюм синей краски,        

                                                    встает возле второго мольберта) 

Облакам – цвет голубой,                        и т.д.
Фиолетовый – для неба,

И для тени под горой.

Воспитатель по ИЗО. Предлагаю вам расколдовать белый город. Город выглядит по-разному, поэтому каждый из вас может нарисовать то, что вы видели и запомнили больше всего. Пусть это будет ваш, ни на чей не похожий уголок города. Для работы используйте знакомую вам технику – монотипия и цвета холодных оттенков. 

Педагог напоминает об основных приемах работы в технике монотипии. Звучит музыка. Дети с удовольствием принимаются за работу. Педагог помогает советом, показом.

Дети-красочки тонируют листы формата А-3 «волшебными скалками» у мольберта. Когда тонирование окончено, педагог незаметно снимает все приклеенные силуэты. Далее дети дорисовывают  картину по своему замыслу.

В перерыве между рисованием (когда краске необходимо подсохнуть)  проводятся дидактические игры с цветом:

1. Игра «Кто больше соберет предметов одного цвета для художников». Дети-красочки располагаются в разных местах изостудии. Звучит веселая музыка, остальные дети сортируют предметы и игрушки по цветам.
2. Игра «Займи свое место».  Детям раздают карточки цветового спектра холодных тонов. По окончанию музыки, дети составляют спектр от самого темного до самого светлого оттенка. 
 3. Игра «Сигнальщики». Детям раздают карточки цветового спектра холодных тонов. Педагог произносит слова «василек», «снег», «небо», «море», «баклажан», «колокольчик», «платье», «сирень», «ромашка», «снеговик». Если это синий предмет, то свою карточку поднимают те дети, у кого синие оттенки. А если предмет бывает разных цветов, то свои карточки могут поднять сразу несколько детей.
После игр педагог предлагает продолжить работу. Звучит музыка. Дети рисуют. По окончании работы, они размещают свои рисунки на панно «Белый город».

Проводится упражнение «Ощущение цвета» (Н.М.Погосова). Звучит спокойная музыка. Дети сидят на подушечках.

Воспитатель по ИЗО. Расслабьте плечики, опустите свободно руки. Расслабьте лоб, глаза, губы,  постарайтесь ощутить, какие чувства вызывает у вас голубой, синий, фиолетовый цвета. Какие они? Спокойные или тревожные, успокаивающие или возбуждающие? Весёлые или грустные? Горячие или холодные? 
Молодцы, вы очень хорошо ощутили эти цвета. Если вы почувствуете возбуждение или беспокойство, то пообщайтесь с холодными цветами. Они помогут, вам успокоится, охладить свои сильные эмоции.

Воспитатель по ИЗО. В царстве зимы есть волшебный белый трон. Кто садится на него, тот вспоминает всё хорошее, светлое и доброе. Я предлагаю сесть на него и вспомнить всё то, что вам понравилось на занятии.

После занятия дети рассматривают рисунки, делятся впечатлениями. 

Видеть мир привыкли люди белым, желтым, синим, красным.

Пусть же всё вокруг нас будет удивительным и разным.

В.В.Вакулина,

воспитатель по изобразительной деятельности

МБДОУ «Центр развития ребенка детский сад № 7 «Елочка»

г.Ханты-Мансийск, ХМАО-Югра


